

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo quincenal
DE LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA.
EN MADRID, 1'50 PESETAS MES, 15 AÑO.
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 TRIM. 18 AÑO.
EN AMERICA Y EXTRANJERO, 12 Y 45.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NUM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

SE VENDE A 5 CTS. Y 30 POR UNA PESETA. A LOS PERIÓDICOS (1.ª EDICION) PRECIO CONVENCIONAL.

LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
y en 20 periódicos más cuestan
A UNA PESETA LINEA.
en el caso de la administración, Factor, num. 5
y en la Sociedad general de Anuncios, Alcala 6 y 8 años.
LOS SUSCRITORES DE AÑO
pueden optar entre la rebaja o el regalo
DEL RETRATO DE LOS REYES
de 17 centímetros y 13 centímetros de altura.
OFICINAS FACTOR 5

ANO XLI. NUM. 11737

PRIMERA EDICION

Madrid Sabado 24 de Mayo de 1890

DE LA MAÑANA

OFICINAS FACTOR 5

IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL, PERDIDAS. Cura pronta sin perjuicio. Consulta o folleto gratis. Forasteros, por carta. Gabinete Norte-Americano. Montero, 33, Madrid.

25 PESETAS LA CAJA
Nuevo polvo de arroz sin hisnito, de Flores de Jouvence, preparado por Mme. Marthe D'Anjou, de París. Muchas de las damas elegantes conocen el buen resultado de estos polvos, y para evitar toda falsificación es necesario que se dirijan a la Perfumería Italiana, Carrera de San Jerónimo, 8, donde es el único agente en Madrid. Se remiten pedidos a provincias.

M. MARGUERITE SOMBREROS vestidos alta novedad. Argensola, 17, dup.

NAPOLEON FOTOGRAFO PRINCIPE, 14. ESPECIALIDAD en retratos de niños y REPRODUCCIONES AMPLIADAS.

Este Acetate de Celulosa es desinfectado por medio de Alcohol, sustancia tóxica y bacterias que destruyen mucha las propiedades del Acetate.

NO HAY MUSICA
mejor ni más barata que la de la edición Peters. Catálogos gratis. Repertorio de las mejores zarzuelas y novedades. Pianos garantizados. P. Martín, Correo, 4.

TRASPORTES AGENC. CENTRAL ALCALA, 12. Directos para España, extranjero y ultramar. Diligencias a Granada, Almería, Algeciras, Tetuán.

FLORES para sombreros, coronas de todas clases.—Carretas, 7, entresuelo.

NO SE ADMITEN CORREDORES.
Se compra una casa. Entenderse con el Sr. Rubio, Jacometrezo, 8, pral. dcha., de 9 a 11 y de 2 a 4.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
A LA UNA DE LA MADRUGADA

La comisión ejecutiva de los gremios de Madrid, con el fin de unificar los trabajos que le han sido encomendados y poder preparar el orden de la manifestación acordada, ruega a todos los señores y presidentes de asociaciones procuren lo más pronto que sea posible, remitir a la secretaria del Circulo de la Union Mercantil una nota detallada de los trabajos realizados a este fin por los respectivos gremios o asociaciones, así como también de la forma en que se proponen concurrir a dicho acto.

El ilustre y anciano publicista D. Andrés Borrego, ha escrito al Sr. Labra como presidente de la sociedad *La Vida del campo*, diciéndole que le considere como uno de los primeros asociados y le designe cuanto antes en el cuartel asilo del Pardo, un edificio habitable o que a expensas del Sr. Borrego pueda serlo, porque el aire de Madrid asfixia y lleva por días la poca vitalidad que (según él dice) queda ya al insignificante periodista.

Son varias las personas caracterizadas que solicitan algo análogo. De modo que la nueva sociedad va en progreso. También se proyecta la construcción en el Pardo de un frontón de pelota y el esta-

blecimiento de un cómodo y económico restaurant.

Algunos de los obreros que fueron víctimas en el hundimiento de la casa en construcción de Alonso Cano, se han mostrado parte en la causa que por este accidente se está instruyendo.

Patrocina la defensa de los derechos de estos desgraciados la *Sociedad para la prevención y socorro de los accidentes del trabajo*, la cual les ha facilitado ya el abogado y procuradores que se hallaban en turno y que son los Sres. Muñoz y Rivero y González Aguado respectivamente.

HAN FALLECIDO:
En Andújar, doña Manuela Sanchez Espantaleón Morente.
En Algorta (Bilbao), doña Tomasa Pinedo.
En Valladolid, D. Angel Aguirre.
En Granada, D. Miguel Leiva Valentin.
En Marchena, D. Pedro Gil Calderon.
En Ferrol, D. Fernando Cid Tellez y D. Demetrio García Amado.
En Vigo, D. Francisco Cordovés Carrera.
En Murcia, D. Antón Ferrandiz.
En Cangas de Tineo, D. José Diaz.
En Barcelona, D. Ramón Trábal Masdeu, D. Jaime Tudó y Tous, doña Coloma Morera Blabia, El Excmo. Sr. D. Antonio Sama y Urgellés, marqués de Sama.
En Zaragoza, la señorita doña María de los Angeles Campos Aragües.
En Barbastro, D. Juan de Antonio Baldeón.

Hoy sábado se verificará en el Salon-Romero un escogido concierto a beneficio de un artista, y en él tomarán parte distinguidos profesores.

La comisión de las clases pasivas de Ultramar nos ruega llamemos la atención del señor ministro del ramo sobre la falta de cumplimiento, por parte de los gobernadores generales de Ultramar, a la orden que se les comunicó con fecha 18 de enero para que, en virtud de lo dispuesto en el real decreto de 25 de octubre del año último sobre la creación del giro mutuo, remitiesen mensualmente y con la debida anticipación los haberes de las indicadas clases que lo solicitasen, así como también las cantidades que en concepto de consignaciones hicieran los funcionarios públicos de Ultramar a sus familias residentes en la Península.

Hace cuatro meses que se remiten por el ministerio a las indicadas autoridades la relación de los individuos que han obtenido el derecho al cobro por la caja de dicha dependencia, y esta es la fecha que aún no se han remitido las hojas o certificados de ese expedido por las ordenaciones de los Tesoreros de Ultramar, o sea Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

Son graves los perjuicios que por la demora se irrogan a las citadas clases, en virtud de los crecidos intereses de réditos y comisión impuestos por los agentes de préstamos en sus anticipos.

Nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Ubaldo Velazquez-Gastelu

sufrió anteayer una segunda operación, realizada admirablemente por el doctor don Alejandro San Martín.

Deseamos el total restablecimiento del enfermo y enviamos nuestra cordial enhorabuena al ilustre operador.

Dícese que el presidente del tribunal de oposiciones a la cátedra de derecho político de Granada, está emparentado con los opositores.

Así lo leemos en *El Imparcial*.

Hasta las criadas de Santiago tratan de declararse en huelga, pidiendo aumento de salario.

Hace pocos días se sintió en Loja un terremoto de corta duración, acompañado de gran ruido subterráneo.

El Eco Nacional, órgano del Sr. Martos, declara ayer, confirmando a estas noticias, que es ya público que no coadyuvan a la supuesta formación del ministerio intermedio, ni el Sr. Martos, ni el Sr. Lopez Dominguez, ni el Sr. Gamazo, ni el Sr. Montero Rios. Y que por consiguiente, para el colega aquella supuesta solución es imposible.

Ayer se ha verificado el entierro del subdirector de Contribuciones D. Victor Peiro, antiguo y distinguido funcionario de Hacienda, unido con vinculos de parentesco al ministro de Gracia y Justicia Sr. Lopez Puigcerver.

Reciba su distinguida familia el testimonio de nuestro sincero pésame.

El distinguido artista D. Luis Sainz ha hecho ayer renuncia del cargo de jurado, por la sección de pintura, en la Exposición de Bellas Artes. Quedando, por lo tanto, incompleta dicha sección, no creemos que pueda todavía formular legalmente propuesta definitiva de premios, lo cual dilatará la reunión del jurado en pleno.

Dentro de breves días se pondrá a la venta un nuevo libro histórico de nuestro distinguido compañero en la prensa don Eduardo de Navascués.

El ilustrado autor de *Don Alvaro de Bazán*, ha reunido y anotado todas las correspondencias y gacetas escritas por el famoso Duende en tiempos de Felipe V. La índole del libro y el nombre de su autor, son garantías más que sobradas para poder asegurar que será leído con el mismo gusto que todos los trabajos que brotan de la erudita pluma del conocido escritor.

Es inexacto que el claustro de profesores de la Universidad Central haya elevado consulta a la dirección de Instrucción pública acerca de si debe someterse a los alumnos libres y a los oficiales al mismo número de lecciones de los programas de exámenes, siendo también por lo tanto el que la dirección haya resuelto en el sentido de que se lamentan los alumnos libres.

Antes por el contrario, nos consta que el criterio del director general de Instrucción pública es precisamente el de que los exámenes de los alumnos libres

deben verificarse con arreglo a los mismos programas y a igual número de lecciones de estos que los de la enseñanza oficial.

La única resolución que con posterioridad al decreto de 22 de noviembre de 1889 se ha dictado por la dirección de Instrucción pública, es la de 1.º de mayo que precisamente tiende a favorecer a los alumnos libres en la resolución de algunas dudas formuladas por los rectores para la aplicación de dicho decreto, y en cuya consulta no estaba comprendida la del número de lecciones de los programas.

Se encuentra gravemente enfermo de pulmonía nuestro querido amigo el señor conde del Val.

Ayer le ha sido administrado los Santos Sacramentos por el ilustrado obispo de Madrid-Alcala, Sr. Sancha.

Deseamos al enfermo un pronto restablecimiento.

Por la línea de Andalucía han llegado a esta corte, procedentes de Cádiz, los distinguidos pintores de aquella localidad D. Andrés Pastorino y D. José Perez, que forman parte de la comisión organizadora de la Exposición de Bellas Artes y de Laboras que muy en breve ha de verificarse en dicha ciudad.

Hoy, a las ocho y media de la noche, se verificará en la Real Academia de Jurisprudencia la junta general para la elección de presidente de la misma y de otros cargos de la comisión de gobierno.

Como candidatos para dicha presidencia lucharán los Sres. Romero Giron y Azárate, porque el Sr. Silvela, a quien primeramente se pensó en reelegir, ha manifestado la absoluta imposibilidad en que se encontraba de aceptar de nuevo aquel alto cargo con los deberes que le imponía, aunque expresando siempre su vivo agradecimiento por la nueva prueba de confianza que le quería dar la ilustre corporación.

Se encuentra enferma de pulmonía la señora madre del eminente maestro compositor D. Tomás Bretón.

Sinceramente deseamos el alivio de la enferma.

Hemos visto cartas de Soria en que se dice que reina gran agitación y profundo disgusto en aquella provincia, ante la idea de que puedan suspenderse las Cortes sin haber aprobado el Senado el proyecto de ley del ferrocarril de Sangüesa a la frontera francesa, siendo así que está votado ya por el Congreso.

Dícese también que se hace todo género de suposiciones acerca de la causa del retraso en emitir dictamen la comisión de la alta Camara.

El viernes, 31 del actual, se inaugurará el nuevo teatro de Bilbao. Después de vencer dificultades de todo linaje, originadas por la premura del tiempo, el señor Ferrer ha logrado formar una compañía de ópera capaz de satisfacer las exigencias del público más descontentadizo.

Se compone dicha compañía de las se-

ñoras Borelli, Pacrin, Arkel, Pasqua, Lobatovich y Occhidini; de os señores Cardinali, Lucignani, Moretti, Battistini, Pignatola, Uetam, Boruchia, de una orquesta de sesenta profesores, compuesta de parte de la orquesta del teatro Real y del Liceo de Barcelona, de 24 bailarinas españolas e italianas, y de un numeroso cuerpo de coros.

La dirección está encomendada al eminente maestro Goula, y el repertorio se compone de las óperas *La Gioconda*, *Aida*, *Los Hugonotes*, *Mefistofeles*, *La Africana*, *La Hebra*, *Lohengrin*, *Lucia*, *La Sinfonia* y *Lakme*.

La inauguración del nuevo teatro de Bilbao será, pues, un acontecimiento artístico para la capital de Vizcaya, acontecimiento del cual tendrán conocimiento nuestros lectores, por nuestro compañero Sr. Peña y Goni, que saldrá el lunes para aquella capital.

A Porras, dentista, Arenal 22, dpl. pral.

Del EXTRANJERO nemos recibido de *La Genova Fabra* y de nuestros correspondientes los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Aviñon, 23.
El presidente de la república Sr. Carnot, fue obsequiado anoche con un gran banquete seguido de recepción.

El presidente aprovechó esta circunstancia para pronunciar un discurso político.

Londres, 23.
Los príncipes de Battenberg visitaron ayer tarde a la reina Isabel. Por la noche asistió esta a la representación de la Ópera italiana, ocupando el palco real.

Londres, 23.
Los ministeriales se muestran muy disgustados con Enrique Stanley por los discursos pronunciados por este con respecto a la conducta del gobierno en los asuntos de Africa Central.

El marqués de Salisbury ha protestado contra las suposiciones del explorador norte-americano.

París, 23.
Algunas sociedades mineras están resueltas a obrar con energía respecto de los trabajadores que han sido cabeza de motin con motivo de las huelgas.

La de Rochebelle se niega a admitir de nuevo a todos los obreros que han dejado de trabajar desde el 1.º de mayo.

París, 23.
Aquí preocupa vivamente la causa de la calle de Province de París.

Hoy se comenta mucho el hecho de haberse encontrado una camiseta ensangrentada en la vivien a de los porteros, sobre quienes recaen vehementes indicios de ser los autores del asesinato de la joven Gaglioli.

París, 23.
Casi todos los periódicos se felicitan del acuerdo de la Cámara de diputados, desechando la ley de imprenta votada por el Senado.

La misma prensa republicana templada indica que hubiera sido una insignificante torpeza por parte de una Cámara republicana, votar una ley semejante.

Berlin, 23.
Los progresistas combaten energíca-

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

¿Izaban hacia tantos años! ¡El también deseaba la muerte, como la heroína de la balada!

—Mi amado acaba de marchar y tengo el corazón desolado por la pena.

—Vino un mancebo, y quiso consolarme, a la sombra de alta encina, y yo le dije: «El que yo amo no eres tú. ¡Ay! ¡Está muy lejos el que amo!»

—Y no puedo consolarme, no, porque mi amado se marchó.

—Vino un caballero para conducirme a su casa, y me ofreció joyas de oro; más le dije: «Quiero estar sola, y siempre sola, porque mis dulces amores han muerto. ¡Quiero estar sola!»

—¿Para qué consolarme, si mi amado acaba de marcharse?

—Vino la Muerte, y nada me dijo; mas tenía la fatal sonrisa, que seduce al hombre y le adormece, y la dije: «¡Oh, Muerte! ¡Oh, Muerte bella! Abre los brazos, porque tú partirás hacia mi amado algún día, y contigo debe irse él que no puede consolarse...»

—¡Oh, mi querido Si-yu!—murmuró.—¿Cuánto sufres!

—¡Mucho!

—Por la tarde no pudo comer, tenía la garganta seca y la cabeza ardorosa, sentíase muy débil y se acostó temprano.

—Hong-ma-nas, hundida en un sillón a la cabecera de su lecho, no le perdía de vista; le veía agitarse; luchar contra un mal tanto más terrible cuanto que nada podía curarle.

—Hacia las diez, el delirio se apoderó de aquel cerebro, hasta entonces sano y sólido.

—La china se adelantó. ¿Qué hacer? En París, inmenso y desconocido, sentíase aislada, perdida, ahogada y llena de inquietud. Hizo llamar a un médico, que por fortuna llegó pronto.

—Este frunció la ceja al ver el rostro alterado de Esteban, las manchas rojas que lo salpicaban y, cuando estudió la enfermedad, Hong-ma-nas le condujo a otro gabinete.

—¿Qué juzgas, caballero?—preguntó con voz temblorosa por la emoción.

—El doctor sonrió dirigiéndola una mirada irónica, porque hay muchos hombres que se creen inteligentes por inventar lo que no existe.

—¿Dios mío, señora!... Yo juzgo que vuestro amigo tiene una fiebre muy alta, complicada con delirio... Quizá es un enfriamiento; quizá es de llegar de un país insalubre... No sé...

—Hong-ma-nas movió tristemente la cabeza.

—¿Ay, no, señor; no es su cuerpo el que sufre, sino su alma: esta mañana se encontraba muy bien, y durante el día ha experimentado un dolor espantoso.

—Entonces el médico se puso muy serio.

—Eso es diferente—dijo,—y voy a examinar otra vez al enfermo.

En seguida, habiendo auscultado cuidadosamente a Esteban, prescribió una poción calmante para la noche, diciendo que volvería en la mañana del día siguiente.

—¡Oh! ¡qué noche! Hong-ma-nas la pasó sin cerrar los ojos y se preguntaba si habría de ver morir a su adorado Si-yu, cuando ella había logrado encontrarle a través de tantos obstáculos.

El alba deslizaba sus rayos de nácar y rosa por las persianas cerradas, cuando una idea extraña cruzó por la imaginación de la china: un proyecto insensato que se le imponía con violencia extraordinaria.

—Veía a Esteban sumido en sueño lleno de pesadillas, y sabía ya lo que hacer para salvarlo. ¡Diciase la infeliz que al día siguiente estaría curado ya!

—Sin duda que la dicha para él sería la desgracia para ella, porque ella, si, moriría con la alegría que pensaba proporcionarle; mas Hong-ma-nas decía en voz baja:

—¿Qué importa?

—¿No había jurado la infeliz muchacha amarle sobre todo y siempre? Y además, ¿se habría de poner a la balanza la vida de una pobre lianesa con la salvación de un ser tan superior que sufría?

Hog-ma-nas, tomada su resolución, quedó más trsnquila, y Esteban, desesperándose temprano, y fijando la mirada de sus ojos pesados y tristes en su querida enfermera, dijo muy dulcemente:

—No quiero que os rindais de cansancio siempre cerca de mí; marchad a descansar algunas horas, porque mi fiebre es ahora más ligera... Quizá se aumente luego, y vale más que no estéis fatigada para que entonces podáis entenderme con vuestra solicitud cariñosa.

La china se inclinó hacia la cama, y besando en la frente a su querido Si-yu, para quien iba a intentar un supremo recurso, dijo:

—Tenis razón; voy a dormir algunas horas.

Pero entró en su cuarto, y en vez de acostarse, vistióse el traje más elegante, salió, bajo la ancha escalera del Grand Hotel, llamó a un coche de los estacionados siempre en el patio de cristales del edificio y dio al cochero las señas de la casa de la señora Geoffroy...

Y cuando el vehículo partió, ella se ocultó el rostro con las manos para enjugar las lágrimas que por él resbalaban.

Cuando el coche llegó a la avenida Van Dyck, tuvo que detenerse: readeando el hotel había numerosos carruajes de luto, cnepés y landós elegantes, y entre las dos grandes hojas de la puerta de entrada veíase a un feretro de niña cubierto de brillantes flores, que alfombraban la blancura argentina del fino lienzo; algunos blancos esparraban su páldo fulgor; hombres y mujeres pasaban, con el rostro compungido, según el caso, dejando sus tarjetas en la portería o subiéndolo otros al piso principal.

Hong-ma-nas comprendió en seguida la terrible desgracia que adigía a la desventurada Clemencia: la pobre Antonieta había muerto y todas aquellas gentes se dirigían a acompañarla al cementerio.

DESAPARECIDO.

tor; más la muerte del jefe de la familia dispersó a los habitantes de la casa donde moraba, y de pronto la señora de Maud regresó a Inglaterra, sin tener bastantes bienes de fortuna para conservar a su lado y servicio a la pobre muchacha.

La cual, abandonada en Saigón, casi en la miseria, reducida a solicitar auxilios del consul de la Gran Bretaña para volver a la madre patria, recibió con júbilo la proposición de acompañar a la joven lianesa hasta Europa.

Para Maud este viaje era la salvación, y durante él se hizo querer tiernamente de su joven señora Hong-ma-nas, quien consideraba a la inglesa como dama de compañía más que como sirvienta.

Y bien pronto, con la natural expansión de las almas sinceras, la apenada china refirióle el triste y dulce romance de sus frustrados amores.

—¿De modo, señora, que es en París donde tenéis esperanza de volver a ver a ese joven?

—Sí.

—¿Pero si no sabéis su domicilio!

Maud sonreía con malicia formulando esta objeción, que hacía palidecer a la candida china.

Para Hong-ma-nas, París no podía ser sino una ciudad parecida a Meng-tzu ó a Yun-nan-fu, una ciudad en que todo el mundo conoce la calidad y la casa de un personaje tan elevado como el teniente de navío Esteban Darco...

—¿Y he aquí que Maud afirmaba lo contrario!

—No os atormentéis, señora!—repuso la camarista.

—Si él es oficial de la marina de guerra, haremos allí lo que hubiéramos hecho en Inglaterra: dirigiéndonos en busca de consejo al almirantazgo.

Desgraciadamente los sucesos no pasaron tan fácilmente como esperaba Maud: únicamente el ministro de Marina y su jefe de Estado Mayor, Liegeois, sabían el secreto de Esteban, y sabían también que el teniente de navío se ocultaba con el pseudónimo de Domingo, y habían prometido no revelar a nadie el misterio en que se envolvía el marido de Clemencia.

Tres días seguidos Hong-ma-nas tropezó con las respuestas evasivas de los empleados del ministerio, que no sabían nada ni podían informar de nada; mas el almirante Liegeois llegó a saber que una joven china iba todas las tardes a interrogar a unos y otros, sin ansars nunca, por mas que se la despedía con frases muy corteses.

Entonces acordóse repentinamente de la dulce heroína de la novela de Esteban Darco, y dio orden de introducir a la extranjera en su despacho de vez primera que se presentase.

El viejo marino había corrido largo tiempo por el mundo y sembrado muchas ilusiones en su camino... Pero ciertos corazones permanecen siempre jóvenes y se ablandan fácilmente con el relato de las pruebas que otros han experimentado.

No pudo menos de conmoverse cuando la joven china le refirió su historia, contada de igual modo que se la había referido días antes el teniente de navío, y no creyó faltar a la prome-

POR ALBERT DELPIIT.

sa revelando a Hong-ma-nas una parte del secreto de Esteban.

—Así es como a china llegó hasta aquel que había venido a buscar desde país tan lejano.

VIII
—Tengo el sentimiento de no poder anunciar al señor... La señora ha prohibido rigorosamente abrir su puerta.

Esteban escuchaba, con el ceño fruncido, al ayuda de cámara, que por decima vez, desde cuatro días antes, le daba igual respuesta.

Pero aquel día, en vez de marchar con el corazón desolado, como en los anteriores, interrogó al doméstico, y por medio de un puñado de monedas obtuvo todas las noticias que deseaba.

Antonietta había caído gravemente enferma, y recordando fechas y uniéndolas a datos, Esteban calculó que la señora Geoffroy le había cerrado la puerta desde el día en que la niña guardó cama.

Entonces todo se esplicaba y el suceso incomprendible era muy natural.

El remordimiento se apoderaba del alma tímida de Clemencia; el remordimiento sí, porque veía a su hija enferma de una dolencia desconocida en la mañana siguiente al día en que la confesión de su amor había salido de sus labios.

¿Qué dolencia era aquella? En vano Esteban preguntó al ayuda de cámara, porque éste no sabía nada; los médicos no se ponían de acuerdo, pues mientras unos creían en un ataque benigno de escarlatina, otros hablaban de difteria.

Y mientras tanto los galenos discutían, la pobre Antonietta tenía fiebre muy alta y se quejaba de violento dolor de garganta.

El oficial de marina iba a retirarse, no pudiendo obtener más noticias, cuando un ancho carruaje se entrecabrió en el fondo de la antecámara, y entre los oscuros paños de aquel apareció la cabeza de Clemencia, muy pálida.

Esteban respetuosamente se dirigió hacia ella.

—Es menester que os hablé—la dijo en voz breve.

Y saludándola con ligera inclinación de cabeza, entró en la sala.

Un relampago fulguró en los azules ojos de la joven madre, y cerrando la puerta detrás de ella, después de haberle seguido, exclamó:

—¡He prohibido que me visiten! ¿Por qué os permitis entrar, a pesar de mis órdenes?

—El miró de frente.

—Porque después de la confesión que me hicisteis, no tenéis el derecho de arrojarme de vuestra casa como al primer inconveniente.

Clemencia palideó mas todavía.

—¿Si—contestó,—os he dicho que os amaba, y he cometido un crimen! No por habiaros como he hablado, sino por amaros... ¡Soy acaso libre! ¡No pertenece mi corazón a aquel que ha muerto ya! ¡Aquí ¡cuyo nombre habeis invocado para entrar en esta casa!

mente en el Parlamento alemán la reorganización militar, y piden la reactivación a un año y medio del servicio activo en el ejército y la reforma de la ley sobre los oficiales en sentido democrático.

Los boulangieristas que formaban parte de la junta directiva del partido nacional, se ocupan en la redacción de un nuevo programa con el que se proponen hacer revivir dicha agrupación política.

El príncipe Guillermo de Sajonia Weimar ha sido dado de baja, en el ejército alemán por haber contraído deudas en el juego.

El rey de los belgas llegará mañana a Londres, dirigiéndose al palacio de Belemoral con objeto de felicitar a la reina de Inglaterra, que cumplirá mañana 71 años.

El Ayuntamiento de Madrid se ha reunido ayer tarde en sesión ordinaria, bajo la presidencia del Sr. Mellado.

Se acordó, a propuesta del mismo, el nombramiento de una comisión, compuesta de Sres. Utrilla, Rubio y Garci Nuño, para que asesorados del letrado consistorial Sr. Silveira, vean la forma de dar pronto cumplimiento a la real orden de 4 de setiembre último, mandando se satisfagan sus gratificaciones a los médicos higienistas, que anteriormente las percibían por el gobierno civil.

Se acordó dirigir comunicación al señor Escobar, rogándole desista de pedir la licencia de tres meses de que se dio cuenta, haciéndose con tal motivo diversas manifestaciones de simpatía hacia dicho señor por los Sres. Mellado, Parraga, Peláez Vera y otros.

Igualmente se acordó que, como consecuencia de una bula expedida por Su Santidad, la procesion del Corpus en el año actual se verifique a las seis de la tarde.

Se aprobaron diferentes subastas y se entró en el despacho ordinario, aprobándose varios dictámenes de las comisiones de Hacienda y Obras, después de hacerse por varios señores conocejales mociones sobre dife entes asuntos.

Se levantó la sesión ordinaria a las seis, continuando la de presupuestos.

Nos ruegan los Sres. Napoleon é hijos, indiquemos que en el remitido que a su petición publicamos hace unos días, solo traaron como objeto principal, hacer constar que no habian pedido domotivo alguno.

Hoy sábado tendrá lugar en el teatro de la Zarzuela el debut del artista excentrico portugués D. Eusodio Lamas, para el cual se ha escrito expresamente un a propósito en un acto y dos cuadros, titulado La Unión Ibérica.

La empresa del Circo Hipódromo de Verano dispone para hoy una escogida función en obsequio y como despedida de la colonia portuguesa.

En la segunda parte, y como preludeo, tocará la orquesta el nuevo himno real ortugués.

Hoy sábado, por la tarde, habrá en el Jardín del Buen Retiro una gran función, en la que los hermanos Dejavante ejecutarán nuevos ejercicios en el alambre. El intrépido aeronauta R. Calvo, hará otra nueva ascension en el magnífico globo Fenix. Amenizará la fiesta la notable banda del regimiento de San Fernando, dirigida por el Sr. Juarranz.

Cada día es mayor el entusiasmo que se despierta en el público por la Montaña Rusa. Hay momentos en que es tan grande la aglomeración de personas que a ella concurren que se hace insuficiente todo el local para contenerlo, especialmente por la noche. La empresa se ve privada, por este motivo, de dar más impulso a las mejoras que trata de introducir para hacer más agradable la estancia en ella durante la temporada. Indudablemente,

que una vez terminadas, será el sitio más delicioso y divertido que tenga Madrid. Dentro de pocos días se verificará la apertura de la segunda temporada, que se cree será más animada aun que la primera.

No habiendo podido verificarse por causas imprevistas, en la noche de anteaer, la exposición de cuadros panorámicos anunciada en la Puerta de Toledo el señor alcalde ha dispuesto que se celebre en el expresado sitio el lunes 26 del corriente, a las 8 de la noche, designando previamente el programa en el que figuran vistas tan notables como el castillo de Chiffout, torre Eiffel, muelle de los españoles en Rotterdam, castillo del Sto. Angelo, museo del Louvre, etc., etc.

Hoy, a las nueve de la noche, se verificará la gran retreta militar que ha de formar parte de los festejos. Además, habrá brillantes iluminaciones en el Prado, edificios públicos y en el Ayuntamiento de Madrid.

El teniente alcalde del distrito del Hospicio, Sr. Gayo, ha recorrido el distrito de su cargo, imponiendo varias multas y retirando varios artículos que no se hallaban en buenas condiciones para su expendición.

Telegramas taurinos: París, 22 (6'30 t.) Entrada regular. Cara-ancha aplaudido banderilleando; la autoridad suspende la suerte de los picadores; el público protesta.—El corresponsal.

Huete, 22 (8'9 m.) Los toros de Bacillo, regulares. Pulguita ha estado muy acertado matando en dos toros. En otro, superior. Banderilleo un toro con gran aplauso.—El corresponsal.

Hoy se celebra la primera verbena a Nuestra Sra. de Gracia delante de su iglesia de la plaza de la Cebada. Habrá vistosas iluminaciones y música las noches del 24 y 25, estando encargada de amenizar la fiesta de mañana a la noche la brillante banda del Hospicio.

La SESION DEL SENADO de ayer 23 de mayo, se abrió a las tres, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana.

Se leyeron dos enmiendas del Sr. García Barzanallana a los artículos 17 y 22 de los presupuestos de Cuba.

El Sr. MASANET y OCHANDO reprodujo el proyecto de ley relativo al ferrocarril de Palma de Mallorca a Inca.

El señor marqués de HAZAS preguntó de nuevo al señor ministro de la Guerra el estado en que se encuentra e. expediente de construcción de cuarteles en Santander.

El señor ministro de la GUERRA contestó que en br ve quedarán determinadas las condiciones de inteligencia del ayuntamiento de Santander con el ramo de Guerra, añadiendo que tenía ya resuelto el medio de reintegrar las sumas que al efecto adelanta la corporacion municipal.

El señor marqués de HAZAS manifestó que iguales promesas habian hecho los antecesores de su señoría, y los cuarteles no se construan.

El Sr. NAVARRO RODRIGO presentó una exposicion favorable al ferrocarril de Málaga a Almería.

El Sr. ROMERO GIRON rogó al señor ministro de Fomento viese el modo de suspender los efectos del real decreto de noviembre de 1889, en cuya virtud se quiere exigir a los alumnos de enseñanza libre mayor número de lecciones que a los de enseñanza oficial, y dictase para lo sucesivo una resolución clara y terminante que acabe con esta injusticia.

El Sr. ALCALA ZAMORA formuló igual ruego.

El Sr. CALLEJA manifestó que la in-

justicia denunciada por el Sr. Romero Giron no tenia fundamento, a juzgar por una conversacion mantenida entre el ministro de Fomento y el director de Instruccion pública.

El Sr. ROMERO GIRON contestó que la injusticia a que habia aludido tenia cuerpo oficial en la tabilla de anuncios de la Universidad.

El Sr. RIVERA pidió al ministro de Fomento que antes de abrirse las clases se expresen los programas y textos de cada asignatura.

El señor marqués de VILLAVICIOSA: He pedido la palabra para protestar de una infraccion constitucional cometida, a mi juicio, por este alto Cuerpo, con motivo de la admision al ejercicio del cargo de senador por derecho propio, del señor marqués de Casa Irujo, siendo así que se habia hecho constar aquí previamente en un título de propiedad la cualidad de contestación a una demanda sobre mejor derecho al título de duque de Sotomayor, único concepto por el que ha sido admitido en esta Cámara.

El Sr. PRESIDENTE: No puedo autorizar la protesta de S. S. contra una resolución del Senado recaída sobre un dictamen de la comisión.

El señor marqués de VILLAVICIOSA: Pues ruego nuevamente que se adopte una medida para evitar que se repita el caso, y cuando se dé en esta Cámara un dictamen en que aparezca un testimonio judicial, se haga constar para que los señadores puedan examinarlo con detencion y discutirlo si lo juzgan conveniente.

El Sr. BRAVO: La pretension de S. S. no tiene fundamento, pues el marqués de Casa-Irujo está en posesion perfecta del título de duque de Sotomayor.

El Sr. PRESIDENTE: No se está en el caso de discurrir una resolución del Senado. Si el señor marqués de Villaviciosa quiere tratar del asunto, puede presentar una proposicion de ley.

El señor marqués de VILLAVICIOSA: Mi objeto era hacer constar que la comisión de actas habia tomado como situacion de derecho una situacion puramente de hecho.

El Sr. MAGAZ pronunció frases en defensa de la comis on de actas y en son de protesta contra algunas afirmaciones del señor marqués de Villaviciosa.

El Sr. RIVERA manifestó la conveniencia de que la Cámara tomase un acuerdo en cuya virtud pierda el carácter de Senador por derecho propio al que deje de tener las condiciones en cuya virtud fué admitido al ejercicio del cargo.

El señor ministro de HACIENDA dijo que la cuestion era de la exclusiva competencia de la Cámara.

El Sr. GRAELLS habló del derribo de las murallas de Gerona y de la necesidad de que sea un hecho el ensanche de aquella poblacion.

El señor ministro de la GUERRA recordó las glorias de Gerona para justificar la existencia de sus murallas.

Orden del día. Se leyó el dictamen relativo al ferrocarril económico de San Fernando á Chiclana. Se abrió discusion sobre el mismo y tuvo que suspenderse por no haber en el salon ninguno de los individuos de la comisión.

Se reanudó el debate sobre el proyecto de ley referente a la venta de las Salinas de Torreveja.

El Sr. CUESTA y SANTIAGO declaró que la venta ni podia, ni debía, ni convenia realizarla.

El Sr. LADICO expuso algunos razonamientos contrarios a la venta de las salinas.

El Sr. CONCHA CASTAÑEDA declaró que la minoria conservadora votaria por el arriendo aunque discutiese las condiciones de la venta.

El señor marqués de CASA-JIMENEZ pronunció breves y elocuentes frases inclinándose al arriendo y pronunciándose

en contra de la venta a perpetuidad como dice el proyecto.

El Sr. MARCOARTÚ, autor del voto particular, rectificó.

El orador se lamentó de que la mayoría de la comision se mostrase intransigente hasta el punto de no prestar oídos a la propuesta de arrendar las Salinas por crecido número de años y mantuvo con el Sr. Sanz un debate vivo y animado sobre las mayores ó menores deferencias que se le habian guardado.

El Sr. SANZ dijo que la comision no podia haber hecho más que llamar a su seno a los senadores para que la ilustraran.

El señor ministro de HACIENDA quedó en el uso de la palabra para mañana.

Se levantó la sesión a las seis y cuarto.

La sesion del CONGRESO de ayer 23 se abrió a las dos y cuarto, presidida por el Sr. Alonso Martínez.

El Sr. GUTIERREZ MAS defendió una proposicion de ferro-carril de Gata á Gandia.

(Las tribunas desiertas y los escaños con pocos diputados.) Se leyó la renuncia del cargo de diputado del conde de Niebla.

Entrándose en el orden del día, se aprobaron definitivamente varios proyectos de ley, entre ellos el de reforma electoral.

Continuó el debate del presupuesto de Fomento.

El conde de XIQUENA, con motivo de alusiones, espirió estensamente su gestion administrativa mientras fué ministro de Fomento.

Examinando el presupuesto de Fomento, lo consideró pésimo y a propósito para contribuir á que sea más angustiosa la situacion del país, que en su concepto ya lo es bastante. (Espectacion.)

Con el plan de organizacion que habiera desarrollado en aquel departamento, continuando en él, asegurado que se habieran economizado 44 millones.

Los Sres. Grande de Vargas, Castells, Lavina y conde de Xiquena rectificaron.

El ministro de FOMENTO consignó que asuma toda la responsabilidad en la formacion del actual presupuesto.

Respecto de los haeres de los maestros de instruccion primaria, afirmó que es asunto que preocupa al gobierno de un modo preferente; pero añadió que siendo cuestion muy compleja y que data de muy antiguo, no puede resolverse en un momento.

Reconoció que falta mucho que hacer en cuanto se refiere a vias férreas y otros medios de comunicacion; y ocupándose estensamente de los males de la agricultura, consignó cuanto es el deseo del gobierno de remediarlos ó atenuarlos.

Terminada la discusion de la totalidad, siguió la de los capítulos.

El Sr. MORET, presidente de la comision, consignó, respecto de una enmienda del Sr. Becerro Bengoa, pidiendo se cree un ministerio de Agricultura, que al gobierno correspondia ver si aceptaba ó no la enmienda.

El ministro de FOMENTO aplaudió el pensamiento de la enmienda, pero añadió que teniendo ya bastante desarrollo la direccion de Agricultura, y mereciendo estudio tan importante reforma, no se comprometia a aceptarla por más que creia oportuno la tomara en consideracion la Cámara.

El Sr. BECERRO DE BENGEO dió las gracias por la acogida que la comision y el gobierno dispensaban á su enmienda.

El Sr. REQUEJO: No, la comision no la aprueba.

El Sr. MORET: ni el gobierno tampoco.

El Sr. LAIGLESIA: Ni las minorias tampoco.

El Sr. GAMAZO: Ni nadie. Hecha la pregunta por el señor secretario, se pidió votacion nominal.

El Sr. BECERRO DE BENGEO recla-

mó su derecho de defender su enmienda, y despues de preguntarse al Congreso, porque ya no era reglamentaria la defensa, se le concedió que la defendiera.

Hizo constar las distintas razones que se han expuesto en todas épocas en pro de la necesidad de un ministerio de Agricultura, Industria y Comercio.

El Sr. MORET recordó que la enmienda es reproduccion exacta de una proposicion de ley presentada por el en la legislatura anterior.

En su concepto es de tanta trascendencia la cuestion, que no puede resolverse así, de manera sencilla y por medio de una enmienda, en los presupuestos.

Felicito al Sr. Becerro por haber planteado este asunto de tanta importancia é interés para la agricultura de España.

El Sr. LAIGLESIA dijo que el Sr. Moret no interpretaba el pensamiento de la comision de presupuestos, sobre la cuestion, y que lo que la Cámara necesita es saber si la comision acepta ó no acepta la enmienda del Sr. Becerro.

Dijo que la minoria conservadora estima inaceptable la enmienda, y que votará en contra.

El ministro de FOMENTO, explicando sus anteriores palabras, insistió en que el pensamiento es bueno y á él se asocia el gobierno.

Insistió en que el Congreso podia tomarla en consideracion, y despues se veria la manera de realizar la reforma.

El Sr. LAIGLESIA insistió en que los conservadores quieren reformas favorables a la agricultura; pero no la creacion de ministerios.

El Sr. GAMAZO dijo tambien que no se puede hacer creer á nadie que por la creacion de un ministerio se venga a proteger la agricultura más y mejor que ahora.

Sostuvo que con la Direccion de Agricultura hay bastante para atender todos los intereses agricolas. Dijo que votaria en contra.

El Sr. MORET insistió en que la idea es una aspiracion sancionada ya por la experiencia en varios países.

El Sr. BECERRO BENGEO retiró la enmienda.

El Sr. OGHANDO defendió una enmienda al art. 1.º pidiendo reformas en el servicio de cria caballar.

El ministro de FOMENTO ofreció ocuparse oportunamente del asunto.

Se aprobaron los artículos 1.º y 2.º del primer capítulo.

Se suspendió el debate y se levantó la sesión a las ocho.

Con una tarde calurosa, se han verificado ayer las terceras carreras de caballos.

1.º Carrera. Premio Moncloa.—Premio de la sociedad. 1250 pesetas Se inscribieron 3 caballos. Corrieron 4. Ganó Fidele Aud I, de Garvey, que no es favorito. Este lo era Southsea de la misma cuadra. Distancia 1500 metros. Tiempo 1'48 minutos.

2.º De competencia.—Premio de la sociedad. 8000 pesetas. De once caballos inscriptos se retiraron ocho. Llegando á la meta el primero Cadichonne, del conde de Mejorada y ganando por tanto Prefect del duque Fernan-Núñez, que era favorito.

Se pagó este caballo á cinco duros por duro. Distancia 2000 metros. Tiempo 2'19 minutos.

3.º Gran handicap peninsular.—Premio del ministerio de Fomento; 3000 pesetas.—Siete caballos al turf de nueve inscripciones. Elmerina II, de Garvey, era favorita. Llevó gran ventaja en vuelta y media y en refida lucha despues con Rosina, de Parners, triunfó esta por casi un cuerpo de caballo.

Se pagó Rosina á cinco y ocho décimas por duro.

4.º Militar de saltos.—Premio del mi-

sejo contra mí y contra los que amo! Os veo, y dejo de ser honrada; me declaro á vos, y mi única hija cae en peligro de muerte... ¡Más todavía! Me habeis robado el reposo de mi existencia, y el respeto á mi mismal... ¡Y hoy, cuando quiero combatir, cuando quiero refugiarme en los recuerdos, que son mi única fuerza, os atreveis a negarme el derecho de defenderme; y de protegerme!

Estaban en cesa de mirarla; sus ojos no se apartaban de los de Clemencia. ¡Cuanto la compadecía, él, que conocia intimamente a aquella criatura cansada, purísima y ágil!

Intentó muy dulcemente cogerla una mano, y ella le rechazó con estremo ímpetu de cólera. Y entonces, con voz suplicante, Esteban dijo: —Permitidme, os ruego, que la vea... Clemencia hizo un fiero ademán de cólera.

—¡Pero no me habeis comprendido! Os he dicho que el cielo, hiriendo á mi hija, es que a mí me castiga! Y me castiga porque os he amado, porque os lo he declarado... ¡Y mi pobre hija está agonizando con el estertor de la muerte!... No, no quiero que permanezcáis en esta casa una hora más... ¡Hoy nos hemos visto por última vez! ¡adiós!

Y apartándole con la mano para que no pudiese detenerla, atravesó por el salon y desapareció.

Dese que Antonieta estaba enferma, dormia en la alcoba de su madre, y la pobrecita niña, con el rostro enrojecido, los ojos cerrados, yacia en medio de un gran lecho, hundida en la blancura de las ropas.

La señora de Soligny, sentada cerca de ella, miraba á la niña, que dormitaba y tenia los labios contraídos por doloroso esfuerzo.

—No se ha movido desde que saliste—dijo Agustina viñdo á su amiga.

su energía para que el señor Geoffry no dijera brutalmente á la madre la cruel verdad.

—Dejadla en la duda, porque la duda es la mitad de la esperanza... Que crea en una enfermedad grave, pero que tenga bastantes fuerzas para llenar su deber hasta el postrer momento.

Clemencia, para no saber nada preciso, veia á su hija perecer lentamente, como una flor que se marchita y seca.

Ignoraba el nombre del terrible mal, pero observaba los estragos cotidianos y seguia con su mirada los sufrimientos de la niña, apenas calmados con el extracto tebaico y la morfina.

Durante una semana Clemencia no abandonó un momento la cabecera del lecho de su hija, y con frecuencia ejercia todo su imperio sobre ella misma para permanecer tranquila, en apariencia, y poner una máscara de resignacion á su inmensa pena, sobre todo en frente de las personas extrañas, en presencia de su marido, de los médicos, de los criados de la casa, de la misma Agustina.

Mas por la noche, cuando ella despedía a la enfermera para que desahansase algunas horas, y quedaba sola con Antonieta, la desventurada mujer se abandonaba a su dolor y á las torturas de su corazón desgarrado.

Arrodillábase delante del lecho, cubria de ardientes besos la mano de su hija, que pendia inerte y descolorida, y murmuraba: —¡No mueras, hija de mi alma... no mueras! ¡Te lo suplico!...

Y Clemencia prorrumpia en sollozos, que resonaban dolorosamente en aquella ancha alcoba silenciosa.

Antonieta no la oía, no la veía; estaba inmóvil y se confundía la blancura de su rostro con la blancura de las almohadas.

La desgraciada madre habria querido besarla en la frente, en aquella frente que pronto quedaria helada; en aquellos labios que pronto quedarían secos; en aquellos ojos que pronto quedarían cerrados...

Y no se atrevia... ¡no! no se atrevia! Parecía que la pobre enfermita gozaba de un sueño reparador, y que sus besos la despertarían, y entonces se contentaba con acariciar la mano de la niña, repitiendo entre sollozos: —¡No mueras, hija de mi alma! ¡no mueras; te lo suplico!

El triste viento de otoño gemia entre los árboles del parque, que se estremecian dolorosamente, y la madre continuaba llorando, arrodillada en la alfombra, quebrantada por la angustia.

Luego la sacudían penosos escalofríos, y estrafas alucinaciones poblaban su cerebro medio delirante.

[No, no era posible que su hija muriese! ¡hay monstruosidades que el cielo no permite! ¡Dios no es injusto!

Ella habia perdido á su primer esposo, y ahora habria de perder á su hija!

Entonces su pensamiento exaltado se fijaba en el señor Domingo, en aquel hombre extraño, en aquel desconocido, y se repetía ella misma las palabras terribles que habia lanzado contra él.

Pero ¡gran Dios! ¿y si no era el culpable? ¿quién lo era ella? ¡Ella que le habia amado, ella que se lo habia dicho, ella que no habia sabido resistir á la diabólica fascinacion de aquel hombre!

Y esta idea, súbitamente clavada en su cerebro, acabó por desesperarla.

Estaba de rod llas delante del lecho, como antes, con las manos juntas, exclamando: —¡No mueras, hija de mi alma! ¡no mueras! ¡te lo suplico!

Y la infortunada no podia sufrir más: cuando la enfermera penetró en la estancia, la señora Geoffry estaba desmayada junto al lecho de su hija.

Y Antonieta continuaba perdida en los ensueños infinitos de la fiebre, y sus ojos fijos se perdian en la vaguedad, por medio de una alucinacion sobrehumana, y permanecia así largo tiempo con los labios entreabiertos, inmóvil, como en éxtasis.

Esteban, sin las dulces frases de su querida Hong-ma-nas, habria sucumbido lentamente por el dolor que le minaba.

Una mañana, no pudiendo sufrir más, envió una carta a la señora de Soligny, rogándole que se dignase concederle una entrevista, y Agustina le respondió que le recibiría en la mañana del mismo día, á las once.

Cuando se presentó el Sr. Domingo en el taller de la joven, esta se acercó á él tendiéndole una mano, con el ademán de la más leal simpatía.

¡vos lo sabeis para encontrarla, la digo que la amo, escuchó de sus labios ¡oh dicha! ¡las mismas palabras... ¡de repente me rechaza llena de desesperación! ¡Ah! Me acusa de haber matado á su hija, de haber llevado la desgracia á su casa, y me despide como á lacayo sorprendido en un delito, y no quiere volver á verme, y me deja solo, en mi desolacion, con la tristeza de mi amor inmolado y de mi vida frustrada.

Esteban hablaba con la agitacion violenta de los hombres que no creen en nada, teniendo oculto el semblante entre las manos para ocultar las amargas lágrimas que le abrasaban.

Agustina estaba muy conmovida por aquel dolor profundo y sincero, porque ninguna mujer permanece indiferente ante un amor que sufre, y aun sin interesarse en la desolacion que causa otra mujer.

—¡Exagerais!—replicó dulcemente.—Solo os pido que tengais paciencia: Clemencia es ama... ¡oh!

—¡No dudeis de mis palabras!—replicó Agustina vivamente, viendo que Esteban habia hecho un ademán de negacion.—Yo soy su mejor amiga y no me oculta nada: su corazón es vuestro, absolutamente vuestro, ¡y vos la acusais de crueldad! ¡Es el remordimiento lo que domina ahora en su alma atormentada! ¡Pensad en ello! Su hija se muere, y ella la adora; ¡ve en tal cruel enfermedad el castigo del crimen que supone haber cometido!... Aunque solo sea por piedad hacia la pobre Clemencia, esperad á que el destino pronuncie su fallo sobre la suerte de Antonieta.

Esteban levantó la cabeza y dijo con firme acento: —Nunca me invocareis en vano cuando se trate de evitar un oolr a la que adoro; haré lo que me ordenais que haga, porque he sufrido tanto ya, que bi'n puedo resignarme á sufrir un poco más. ¡Adios, señora! ¡Y gracias por vuestras palabras buenas y generosas!

Su rostro estaba tan pálido, que la señora de Soligny no ocultó su emocion.

—¡Pobre muchacho!—exclamó cuando se fué solo.—¡Oh, si tenia razon para compadecerle, porque Esteban marchaba absolutamente desolado, y a pesar de las palabras de Agustina no sentia ninguna esperanza!

isterio de la Guerra, 1800 pesetas.—Cinco caballos corrieron la pista. *Lento*, que era propiedad del Sr. Marquina, y *Arador*, que llevó muy buena carrera. Montaba a *Lento* el Sr. Boguevín, oficial de húsares de Pavia.

Distancia, 2900 metros. Tiempo, 3,38 minutos.

A última hora se decía que *Lento* había llegado de Alcalá esta mañana, pesando sobre el seis horas de viaje.

5.ª *Salto (vallas)*.—Premio de la Sociedad 1730 pesetas. Lucharon cuatro caballos. Hicieron muy bonita carrera *Castor* y *Partenza*, venciendo esta última del marqués de Castel Moncayo, por una cabeza de caballo.

Distancia de 3200 metros. Tiempo 4/8 minutos.

En las tribunas muy buena entrada. En el *Stand* había mujeres y niñas muy hermosas. Toda la alta aristocracia de Madrid se había citado para esta reunión.

En los montes inmediatos había muchísima gente.

S. A. la infanta Isabel, acompañada de los señores marqueses de Najera, honró con su presencia el espectáculo.

Hay necesidad de que un señor individuo de la junta esté al frente de la central de las apuestas mutuas con el objeto de evitar, en lo posible, las cuestiones entre jugadores y cobradores que en los días de carreras de esta temporada hemos presenciado.

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO DE PROVINCIAS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Granada, 22 (10:45 n.)

Se ha anunciado ya el programa de los próximos festejos.

Ha llegado el representante de la compañía de ópera italiana que dirige el maestro Tolosa, D. Eladio Nubiola. La señora Nevada cantará en cinco funciones. Estas empezarán el día 30. Casi todo el teatro está abonado.—A.

Madrid, 23 (10:10 m.)

Hoy ha salido para Baleares, acompañado de su familia, el gobernador señor Moncada, a quien han despedido en la estación muchas y muy distinguidas personas.—Arroyo.

Zaragoza, 23 (3:40 t.)

Se ha hundido parte del puente colgante de Santa Isabel sobre el río Gállego; dos carros que lo cruzaban cayeron al agua, quedando gravemente herido uno de los conductores. Las caballerías se han salvado. El puente citado estaba reparándose.

Con este siniestro Zaragoza queda incomunicada con importantes barrios rurales y con Cataluña, por estar el puente en la carretera de Barcelona.—Fondovila.

Irun, 23 (9:30 m.)

Han llegado las locomotoras para el servicio del ferrocarril de las minas del Bidasoa y se aguarda la visita de los ingenieros de España y Francia para inaugurar la explotación de la riqueza mineral.

Una comunidad de frailes dominicos ha comprado en Biarritz 4000 metros de terreno para edificar un convento y una capilla pública.

Ayer tarde llegó a dicho punto la gran duquesa de Mecklenburgo-Schwerin, acompañada de los barones de Altham y de numerosa servidumbre. Su esposo el duque la aguardaba en el Gran Hotel. Tiempo hermoso.—Córdoba.

Irun, 23 (9 m.)

La recaudación obtenida por la aduana en la tercera semana asciende a 132867 pesetas 80 céntimos.

En Rentería se preparan festejos el domingo, en que llegarán de Buenos-Aires los pelotaris Saperio y Eliegeui.

Los tribunales de los Bajos Pirineos han condenado a diez años de presidio, por robo, a los españoles Antonio Casas y Juan Mora Jimenez, y a veinte a Juan José Arramendi, natural de Irun.—Córdoba.

El Sr. Marcórtu ha leído en el Senado unos datos sobre el gran aumento que en estos últimos años ha tenido nuestro crédito, que consideramos de verdadero interés.

El 26 de noviembre del 89, día siguiente al de la muerte del rey, se cotizaban: la deuda interior a 83, y hoy a 77, resultando un beneficio de 24; la deuda exterior a 84 1/2, mientras que hoy está a 80 1/3; la amortizable a 73, y hoy a 90; la cubana a 87, y hoy a 107.

El Sr. Marcórtu calcula que el Tesoro se ha enriquecido desde la muerte del rey en 1280 millones de pesetas, lo cual se debe principalmente a la paz producida por la regencia, por la política expansiva del gobierno liberal y por la tolerancia patriótica de las oposiciones.

Por reales órdenes de Gracia y Justicia han sido nombrados, en virtud de concurso, notario de Veguiz D. José Brabo, y de Mojaca D. Florencio Morales; archivero y protocolos de Pravia D. Celestino Castellón, y escribano sustituto del juzgado de Ciudad Real D. Leopoldo Acosta y Moreno.

Los senadores y diputados por la provincia de Lugo han conferenciado ayer tarde con el ministro de Hacienda sobre las reclamaciones que se hacen a dicha provincia por el impuesto de consumos. El ministro ha manifestado a dichos representantes que presenten las exposiciones de aquella provincia y estudiará el asunto, procurando atenderles en lo que sea de justicia.

La comisión del Senado sobre el proyecto incluyendo en el plan general de carreteras una de Goutan a Ferreira ha emitido dictamen de conformidad con lo aprobado por el Congreso.

Una comisión de la junta directiva del Circulo de la Union Mercantil, compuesta de los Sres. Bonaparta, Canosa y Zapatero, ha visitado ayer tarde al señor alcalde con el fin de darle las gracias por el premio que dicha autoridad ha acordado conceder para que forme parte de los que se han de repartir a los obreros de esta capital.

Como S. M. la reina ha mostrado deseos de conceder también por su parte otro premio, la citada comisión ha solicitado una entrevista para hacer la petición correspondiente y mostrar su gratitud por tan eficaz auxilio.

Un incidente muy curioso ha surgido en la sesión de ayer del Senado.

El hermano del señor duque de la Roca, señor marqués de Villavieja, que ayer juró el cargo de senador como electo por la provincia de Teruel, se ha levantado a formular una protesta contra el acuerdo del Senado admitiendo al ejercicio del cargo de senador por derecho propio como grande de España al señor duque de Sotomayor.

Se fundaba el orador en que se halla pendiente de un litigio ante los tribunales el derecho a este título, y de ello tenía noticia la comisión de actas en la

cuál estimaba que no debiera haber emitido dictamen.

El presidente de la Cámara cortó el incidente, como opuesto a un acuerdo del Senado, aunque es posible que se reproduzca en otra forma ó por otro medio.

Del lunes al martes próximo quedará aprobado en la alta Cámara el proyecto de ley de sufragio universal.

El general Primo de Rivera, que saldrá pronto para Andalucía, se ha despedido ayer de S. M.

El capitán general del distrito ha presentado ayer a S. M. un pobre huérfano, acogido por los oficiales y jefes del regimiento de Cuenca, que muestra decidida afición a la vida militar.

El domingo, 25 del actual, a las once de la mañana, habrá en Palacio capilla pública, con motivo de la pascua de Pentecostés, asistiendo a la solemnidad religiosa la familia real.

No es exacto se haya descubierto defalcó alguno en la pagaduría de la junta de Clases pasivas, sino que al formalizar las nóminas del presente mes, ha resultado al pagador un alcance de 47000 y pico de pesetas, del cual ha reintegrado ya una parte en metálico y reintegrará el resto con la fianza prestada, quedando de este modo garantidos por completo los intereses del Estado.

El Sr. Sagasta no ha salido ayer de su casa, ligeramente molestado por un divieso.

La política del día no ha ofrecido el menor interés. Se ha notado en los círculos políticos la falta de gente.

Las carreras han estado animadísimas.

Ayer se ha aprobado en el Congreso el dictamen de la comisión mixta de sufragio universal.

La *Publicidad* de Barcelona y *El Mercantil Valenciano* combaten todo intento de ministerio liberal intermedio.

Ayer ha firmado S. M. la reina los decretos nombrando director del Banco de Puerto Rico a D. Fernando Fragozo, y concediendo los honores de jefe superior de administración al Sr. Zavalo, alto funcionario de la isla de Cuba.

La comisión del Senado sobre el proyecto de ley de presupuestos de Puerto Rico, para el año 1890-91, se ha reunido esta tarde y emitido dictamen de conformidad con lo aprobado por el Congreso.

Ayer han conferenciado el general Lopez Dominguez y el Sr. Gamazo en casa del primero. Se dijo más tarde que tenían puntos de vista políticos enteramente contrarios, pero el rumor no es cierto.

El general Lopez Dominguez tiene ideas de conciliación bien conocidas y el señor Gamazo ha coincidido con el general en diferentes apreciaciones sobre la marcha de la política.

El duque de Veragua ha hecho ayer un brillante resumen de la discusión del presupuesto de Fomento.

Ha tratado con elevación y gran conocimiento del asunto todas las cuestiones con el presupuesto relacionadas.

Hoy se dedicará a preguntas la sesión del Congreso.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

ULTRAMAR.—Real decreto creando en las islas Visayas una escuela práctica profesional de Artes y oficios.

—Reales órdenes nombrando para el registro de la Propiedad de Mayagüez, en Puerto Rico, a D. José Benedito, que sirve la de Humacao, y para la de Santiago de Cuba, en la Audiencia de Puerto Principe, a D. Bonifacio Villaron, que sirve la de Puerto Principe.

Del **EXTRANJERO** hemos recibido, de la *Agencia Fabra* y de nuestros corresponsales, los siguientes **DESPACHOS TELEGRÁFICOS:**

Paris, 23.

Mr. Ribot recibió esta mañana a monsieur Cambon, con el cual celebró una detenida conferencia.

Paris, 23.

El presidente de la república Mr. Carnot llegó a Nimes a las nueve y treinta de la mañana de hoy, siendo recibido por las autoridades y diputados de la región. La muchedumbre le aclamó con entusiasmo.

A las dos de la tarde volvió a seguir su viaje con dirección a Montpellier.

Paris, 23.

Se ha descubierto en la mañana de hoy un nuevo crimen misterioso. La mujer casada Wotoski, que había pasado la noche con su amante Eliezki antiguo oficial ruso en un hotel de la calle de Matharins, ha sido encontrada asesinada de un tipo de revolver en el corazón.

El amante que ha sido detenido y que ha pretendido suicidarse, afirma que su querida se suicidó.

Paris, 23.

El Senado ha aprobado la proposición de Mr. Beranger para el aumento gradual de penas a los criminales reincidentes.

Paris, 23.

Los individuos de la policía Sondaís y Gaillarde, nombrados para hacerse cargo de Eyraud y conducirlo a Paris, salen esta noche por la vía de Nueva-York con dirección a la Habana.

Bruselas, 23.

El congreso de mineros reunidos en Jolimout ha decidido que se celebre en 1891 un congreso internacional en Madrid para seguir tratando de la cuestión de las ocho horas diarias de trabajo.

Montpellier, 23.

Mr. Carnot ha llegado a esta población a las tres de la tarde, siendo acogido con cariñoso entusiasmo. Las casas ostentaban colgaduras y banderas, notándose entre estas las de todos los demás países pertenecientes a los estudiantes que han venido en comisión de las demás universidades a celebrar el sexto centenario de la Universidad de Montpellier.

Las universidades representadas en este acto se aproximan a 80. El rector presentó a Mr. Carnot a todos los delegados extranjeros, y el jefe del Estado entregó a los comisionados de la Universidad de Montpellier una bandera. En aquel momento todas las demás banderas se inclinaron saludando a la Francia.

Mañana se reunirá en el Senado la comisión acerca del proyecto de ley de hipoteca naval y dará dictamen probablemente.

La sesión del Congreso de hoy no se cree que será de interés. No hay más preguntas anunciadas que las que ya conocen nuestros lectores del Sr. Garcia Aliz sobre asuntos de Guerra.

La compañía italiana representó anoche por vez primera la comedia en cuatro actos de Sardon, titulada *Fernanda*.

Todo el éxito, todos los aplausos y el entusiasmo todo del público, fué para la sin rival y eminente actriz Sra. Duse.

En la penúltima escena del acto segundo, en aquel momento en que Clotilde, apenas sin hablar, expresa la horrible tempestad que los celos han formado en su alma y el feroz deseo de la venganza que me ita, estuvo tan inspirada, tan admirable, que el público la tributo indescriptible ovación.

Pero donde la concurrencia toda fué presa de verdadero frenesi; donde con entusiasmo sin ejemplo, se levantó el público de sus asientos para aclamar a la Sra. Duse, provocando una interminable manifestación de asombro, fué en la escena del tercer acto, en la que la gran actriz dá rienda suelta a la desesperación y rabia salvaje que en aquella situación ha de sentir el personaje que representa.

La Sra. Duse lanzaba inarticulados gritos, se retorció, lloraba, histérica reía a carcajada, conjetionabase su semblante y aparecía en la escena como una figura sobrenatural, que conmovía y aterrorizaba, arrebatando al público que con estruendos aplausos no la dejaba continuar la representación.

El de anoche ha sido el triunfo más grande que la Sra. Duse ha conseguido en Madrid.

El Sr. Andó fué justamente aplaudido. Estuvo muy bien.

Los demás actores que en la obra tomaron parte, sobre todo la protagonista, dejaron bastante que desear.

Parece que el director de Instrucción pública reunirá a la mayor brevedad al jurado de la Exposición de Bellas Artes para que emita el fallo definitivo.

Es probable que mañana se reúna el consejo de ministros, para dar cuenta de Ultramar de la ponencia acerca del ferrocarril central de Cuba.

En la calle del Tutor, núm. 28, se descubrió ayer tarde una fábrica de moneda falsa, sorprendiendo con la masa en las manos al fabricante.

Este y 600 pesetas dispuestas para su colocación fueron puestos a disposición del juzgado de guardia.

La gran retreta militar saldrá del ministerio de la Guerra a las nueve de esta noche, recorriendo la calle de Alcalá, Puerta del Sol, calle del Arenal, Carlos-III, plaza de Oriente, calle de Bailén, Mayor, carrera de San Jerónimo y salón del Prado, disolviéndose en el punto de partida.

Están dadas las órdenes para impedir la circulación de carruajes, durante el paso de la retreta por las calles que ésta recorra.

Para dar lugar al estreno de la zarzuela nueva, titulada *Casino Nacional*, que se verificará esta noche, se suspenden las representaciones de la de gran espectáculo, *La Virgen del Mar*, que volverá a ponerse en escena en la mayor brevedad posible.

—Mañana domingo, por la tarde, se pondrán en escena en el teatro Lara las obras cómicas, *Su excelencia*, *La e candalosa*, *Baltasara la pollera* y *Vivir para ver*, tomando parte en esta función la popular Infantil rondalla aragonesa.

—Ya se halla impreso y se han puesto a la venta los ejemplares del precioso y aplaudido juguete cómico en una cto. original de D. Felipe Perez, titulado *Doña Inés del alma mía* que con tan extraordinario éxito se estrenó en el teatro de Lara, en el que hace más de 30 noches se viene representando con gran aplauso del público.

—Mañana sábado tendrá lugar en el teatro de la Zarzuela el estreno de un a propósito en dos cuadros titulado *La Union Iberica*, escrito especialmente para la presentación del notable artista escéntrico portugués Custodio Lamas.

Más sobre el CRIMEN DE LA CALLE DE LA JUSTA:

Nuestras impresiones de ayer: Después de lo consignado en nuestro alcance de anoche y de nuestras investigaciones apuntadas en el publicado en la edición de esta mañana, poco nuevo hemos de decir a nuestros lectores.

El juez, Sr. Saavedra, incansable como siempre en el cumplimiento de su deber, constituyóse a las ocho y media de esta mañana en la cárcel de Mujeres.

Trascurridos breves minutos fué llamada a declarar la que en el proceso tiene un papel importantísimo por las revelaciones que ante el Sr. Saavedra ha hecho, revelaciones que, con las reservas consiguientes, nos atrevimos a publicar.

Paula Alonso salió del encierro aparentando una serenidad absoluta y con desenvoltura y mirando a todas partes, penetró en la sala del juzgado.

Ignoramos lo que el juez la preguntará y la declarante contestase, pero presumimos que Paula Alonso, a juzgar por la actitud en que la vimos y dejamos apuntado, no debió dejar sin contestación ninguna de las preguntas que el Sr. Saavedra le hiciese.

Es muy posible que volviera a referir la *echadora de cartas* cuanto la sirvienta le dijese en la noche del 15 del actual, ó sea víspera del día en que se perpetrara el crimen, poniendo de manifiesto detalles interesantes que llevasen al ánimo del juez la convicción de la parte verdaderamente punible que la Claudia realizase para preparar el robo, que dio por resultado la muerte del Sr. Hevia.

No entraremos en detalles respecto a esta declaración de Paula; pero lo que sí haremos notar es que algún nuevo énteresante dato aportaría la Paula al proceso, cuando repentinamente salió el señor Saavedra de la sala en que estaba recibiendo la declaración, y se trasladó con el Sr. Tribaldos al encierro en que estaba la Claudia.

Un cuarto de hora después supimos que la sirvienta del Sr. Hevia, a poco de escuchar algunas frases que el juez la dirigió, fué atacada de un síncope que le duró diez minutos próximamente.

El Sr. Saavedra, dejando en aquel momento de ser juez para mostrarse compasivo ante la desventurada enferma, la auxilió con todo agrado en unión de la encargada de su custodia.

Repuesta Claudia de su indisposición, abandonó el encierro el juez instructor, volviendo a continuar la declaración que estaba prestando la Paula, y que no sabemos por qué fué interrumpida.

Después de trascurrida media hora, salió de la sala, al parecer satisfecha, la consejera de Claudia.

Seguidamente, compareció Claudia ante el juez.

Iba bastante despeinada, con los ojos bajos y presa de una emoción que no nos atrevimos a estimular.

Esta entrevista duró una hora próximamente.

Dicese que la sirvienta insistió en que salió a la compra a la hora de costumbre, es decir, de siete a siete y media de la mañana; que algunas personas la vieron; en fin, todo cuanto ha dicho siempre, sin que añadiese una sílaba más a lo ya esbozado.

Parece también que ha negado estuviese en casa de la *echadora de cartas* la víspera del día en que se descubrió el crimen, y otras manifestaciones hizo contrarias a lo espuesto por varios declarantes.

Es posible que cuanto dejamos espuesto así sucediese, pues acto seguido, el juez mandó comparecer a su presencia para celebrar un careo con la sirvienta de don Joaquín, al mozo de la carbonería establecida en la casa del difunto Sr. Hevia; al carpintero de la misma casa, al tendero de enfrente del referido edificio, al hermano de Claudia, Miguel Martínez y a la novia de éste, Cirila Pañon hoy puesta en libertad y detenida en los primeros momentos en que el crimen se descubrió.

Estos careos, dicese que han tenido importancia.

Durante ellos, Claudia se ha mostrado como siempre en cuanto a la negativa, pero ha perdido la serenidad que tanto la caracterizaba.

Mientras duraron los careos, Claudia dicese ha llorado bastante y ha asegurado de continuo que es inocente.

Los careos terminaron a las doce. El juez se retiró a almorzar.

A las dos y cuarto de la tarde volvió el Sr. Saavedra a la cárcel de Mujeres.

Poco después compareció nuevamente la Claudia ante el incansable juez.

Visiblemente abatida, con el semblante completamente descompuesto, pero bien peinada, penetró en la sala en que tantas impresiones ha de haber recibido la sirvienta Claudia.

Una hora duró esta declaración, pues a las tres y cuarto dispuso el Sr. Saavedra que se retirase Claudia al encierro.

Se nos dijo que algo importante debió escuchar el juez de labios de Claudia cuando inmediatamente mandó a un alguacil que buscase un coche.

A los pocos momentos se trasladó el juez instructor a la casa del difunto señor Hevia.

A las cinco y media de la tarde el señor Saavedra dicese que se ocupaba en revisar varios papeles de la pertenencia de D. Joaquín y de algunos otros de la propiedad de Claudia.

Suspendimos nuestra tarea de cronistas en la edición anterior en el momento en que el juzgado practicaba un minucioso reconocimiento en la casa del crimen.

Afortunadas fueron las pesquisas del juzgado desde los primeros momentos en que comenzó a practicar esta diligencia.

Parece que dentro del colchon de la cama de Claudia Martínez, según unos, metido en un sofá ó escondido detrás de un espejo, según otros, se ha encontrado un bulto que contenía un fajo de billetes de Banco, que se hace ascender a la cantidad de mil duros.

Este dato sería de la mayor importancia, porque claramente indica cuál ha sido el propósito de los criminales al perpetrar el delito y serviría además de gravísimo cargo contra la criada, si como creemos no se explica satisfactoriamente la razón de encontrarse tan importante suma en sitio tan extraño.

El rumor de que nos hicimos eco ayer se ha confirmado con una variante. Parece que no ha sido Paula, sino la misma Claudia la que ha hecho ayer indicaciones respecto a quienes pudieran ser los autores del delito, y tenemos entendido que ha señalado como partícipes en él a su propio hermano Víctor y a dos sujetos zapateros, con quienes aquel trabajaba.

Estas indicaciones han obligado al activo é inteligente juez, Sr. Saavedra, acompañado del ilustrado abogado fiscal señor Del Río, a dirigirse inmediatamente después de practicada la anterior diligencia, al gobierno civil a dar instrucciones al Sr. Aguilera para la detención de los mencionados sujetos.

Este y no otro creemos que haya sido el objeto de esta conferencia, porque poco después de ella se ponía en movimiento la policía y se lograba la captura de dos individuos hermanos, de oficio zapateros.

Del gobierno civil se dirigió nuevamente el juzgado a la cárcel de Mujeres, dando orden para que se trageran de la prisión celular a Víctor Martínez y al alguacil José María Sanchez, para carearlos con la Claudia Martínez.

Constituido el juzgado en la cárcel de Mujeres, llamó en primer término a declarar a la portera Vivencia.

Acompañada del subdirector bajó a la sala de magistrados en ademán humilde. Nada sabemos del resultado de esta declaración, pero presumimos que las preguntas del juzgado han ido principalmente encaminadas a precisar las señas de los hombres que vio bajar por la escalera en la mañana en que se cometió el crimen.

A los pocos momentos de declarar esta detenida, el señor juez expidió un mandamiento levantando la incomunicación y ratificando el auto de prisión provisional.

El hermano de Claudia, Víctor Martínez, parece que se ha mantenido en una rotunda negativa respecto de su participación en el delito, no habiendo ofrecido su declaración gran interés, según hemos oído.

En cambio ha revestido gran importancia el careo celebrado entre los dos hermanos.

Al entrar Claudia en la sala de declaraciones parece que se encontraba su hermano atado codo con codo en la forma que lo habían traído desde la prisión celular, no produciendo este hecho en el ánimo de la procesada la menor impresión; antes por el contrario, se limitó a dirigir una mirada impasible y fría a su hermano, sin que se conmoviera ni un músculo de su rostro.

El careo creemos que dio lugar a muchas increpaciones entre los hermanos, habiéndose parecido oír a la Claudia estas ó parecidas palabras: «Tu me quieres perder». A las que replicó su hermano: «¡Ojalá seas mentira que tu te hayas metido en algo!»

Cuando terminó el careo salió de la sala el Víctor con los ojos arrasados de lágrimas; en cambio la Claudia ha permanecido con gran impasibilidad, renunciando en ella la energía de los días anteriores, que esta mañana se encontraba muy quebrantada.

Al terminar este careo el juzgado expidió un nuevo mandamiento ratificando la prisión de Víctor Martínez, y ordenando su incomunicación por otros cinco días.

La declaración que después prestó la Claudia ha sido breve.

Lo más interesante del interrogatorio parece que ha sido lo concerniente a la cantidad que se ha encontrado esta tarde oculta en la casa donde se cometió el crimen, y suponemos que las contestaciones de la Claudia a las habilitadas preguntas que sobre este punto le haya dirigido el señor juez y el señor fiscal, serían de todo punto inverosímiles.

Terminada esta declaración a las once de la noche, se retiraron los Sres. Saavedra, del Río y Tribaldos al café de la Concepción a tomar algún alimento por que nada habían comido desde la una hora en que almorzaron.

Cuanto digamos en elogio de la actividad, celo y laboriosidad de los señores juez, fiscal y secretario sería pálido ante la realidad. Mucho celebraremos que el éxito más completo corone los inteligentes esfuerzos de estos dignos funcionarios.

A ruego de la Vivencia, el Sr. Saavedra mandó recado a los parientes de esta, por si querían pasar a verla.

Una hora después, en la cárcel penetraban dos hermanos de la portera y dos primos, los cuales esperaron que esta terminara su declaración.

Terminada esta, penetraron los parientes en el vestíbulo donde se encontraban las autoridades y la Vivencia, donde se produjo una escena conmovedora en extremo.

Los dos hermanos se abrazaron a la pobre mujer, llorando amargamente.

Vivencia paliódecid notablemente, abrió los brazos, y sin pronunciar una frase cayó desvanecida al suelo presa de un fuerte accidente nervioso.

Todas cuantas personas presenciaron la escena víronse conmovidas en extremo, y el Sr. Saavedra, para evitar tanta emoción, ordenó que la Vivencia fuera conducida al departamento de presas.

Al terminar este careo el juzgado expidió un nuevo mandamiento ratificando la prisión de Víctor Martínez, y ordenando su incomunicación por otros cinco días.

La declaración que después prestó la Claudia ha sido breve.

Lo más interesante del interrogatorio parece que ha sido lo concerniente a la cantidad que se ha encontrado esta tarde oculta en la casa donde se cometió el crimen, y suponemos que las contestaciones de la Claudia a las habilitadas preguntas que sobre este punto le haya dirigido el señor juez y el señor fiscal, serían de todo punto inverosímiles.

Terminada esta declaración a las once de la noche, se retiraron los Sres. Saavedra, del Río y Tribaldos al café de la Concepción a tomar algún alimento por que nada habían comido desde la una hora en que almorzaron.

Cuanto digamos en elogio de la actividad, celo y laboriosidad de los señores juez, fiscal y secretario sería pálido ante la realidad. Mucho celebraremos que el éxito más completo corone los inteligentes esfuerzos de estos dignos funcionarios.

A ruego de la Vivencia, el Sr. Saavedra mandó recado a los parientes de esta, por si querían pasar a verla.

Una hora después, en la cárcel penetraban dos hermanos de la portera y dos primos, los cuales esperaron que esta terminara su declaración.

Terminada esta, penetraron los parientes en el vestíbulo donde se encontraban las autoridades y la Vivencia, donde se produjo una escena conmovedora en extremo.

dad, felicitar al Sr. D. Francisco Silvela por la brillante conferencia que habia dado sobre la propiedad en sus relaciones con la higiene...

Excmo. señor marqués de Retortillo: Mi distinguido amigo: He recibido la comunicacion de los acuerdos de la asociacion de Proprietarios de Madrid...

Tan pronto como la sociedad Protectora de los Niños tuvo noticia, comunicada por el señor gobernador, de la urgencia en que quedan los hijos de la infeliz señora doña Carolina Fernandez...

Como conocemos el reducido local en que la referida sociedad alberga á sus protegidos y los escasos recursos con que cuenta para cubrir sus gastos generales...

tan humanitaria asociacion ha realizado en el presente caso, y sobre el cual llamamos la atencion del publico, para que preste su cooperacion a los cristianos fines que esta sociedad persigue...

En la casa de religiosas del Sagrado Corazon de Jesus, calle del Caballero de Gracia, continuaran a vista publica, en bien ordenada exposicion hasta el dia ultimo de mayo...

Los 460 objetos para el culto que forman esta exposicion se componen de 209 capas pluviales y 238 casullas de distintas telas de los colores de mística...

Tambien se inaugurará el nuevo y soberbio teatro por la Sociedad de Conciertos de Madrid; se verificará una exposicion provincial, agricola, industrial, minera y metálica...

El famoso Instituto de Derecho internacional discute en estos momentos si ha de verificar su congreso anual á principios de setiembre en Cambridge, Milan u Oviedo...

DIARIO DE AVISOS DE MADRID ALMANAQUE SANTO DEL DIA 24.—Santa Rita de Casia,

Santas Julita y Quiteria, mártires. Oficiará a las 7 y 9; se pone a las 7 y 20.

CULTOS PARA EL DIA 24

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Gines, y a las diez se harán los oficios y bendiccion de pila...

En San Pascual, jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En la Catedral y en las parroquias, oficio de la mañana y misa.

En el Carmen Calzado empieza el anual solemne novenario a la Santísima Trinidad: en la misa predicará D. Ildefonso Pelayo...

En Nuestra Señora de Gracia continúa la novena, predicando en la misa el señor Ballesteros y por la tarde el Sr. Garamendi.

En Santiago sigue la novena de Nuestra Señora de la Salud, predicando el mismo Sr. Garamendi; al anochecer gran salve.

En las Carboneras sigue el mes de Maria; orador Sr. Uribe. En las Recoletas, Sr. Caparrós.

En San Andrés de los Flamencos, idem P. Moya. En San Millán, Peñuelas y San Lorenzo...

En las Niñas de Leganes continúan las funciones a Santa Rita; orador Sr. Becca, y por la tarde el Sr. Quintana.

En Santa Isabel, idem; por la tarde, el Sr. Sarmiento. La misa y oficio son de la Vigilia de Pentecostés.

Visita de la Corte de Maria: Nuestra Señora de las Mercedes, en Alarcón 6 en San Millán, 6 de la Paz y Caridad en Comendadoras.

Desde el dia 17 vienen celebrándose en la iglesia de Niñas de Leganes las solemnes funciones a Santa Rita por su ilustre Asociacion de Señoras. El altar está lujosamente ataviado...

ASILOS DE LA NOCHE En la noche del dia 22 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Sur, a 31 hombres, 19 mujeres y 6 niños.

ENTERRAMIENTOS El dia 22 se ha dado sepultura en los

cementerios de esta capital a 38 cadáveres y 5 fetos. De difteria, 1.

CASAS DE SOCORRO

El dia 22 se asistieron en las de esta capital 100 accidentados: 20 graves, 60 leves y 14 de pronóstico reservado.

VACUNACION MUNICIPAL

El dia 24, de diez a once de la mañana, vacunara gratis el Dr. Balaguer a los pobres del distrito del Hospicio...

El dia 23 se vacunaron en el de Buena Vista 16 personas.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura maxima del dia 22, segun el Observatorio de Madrid, fué de 28.8 grados; la minima, de 9.9.

El dia 23 en Madrid ha sido caluroso, con amagos de tempestad. El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 16 grados a las siete de la mañana...

El barómetro indica buen tiempo.

GOBIERNO MILITAR

ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 24.—Parada: Arapiles y Manila. Jefe de parada: señor teniente coronel de Wad-Rás, D. Aristides Goicoeche.

Imaginaria: señor teniente coronel de San Fernando, D. Ubaldo Camacho. Guardia del Real Palacio: Arapiles, 1.ª seccion del 5.º Divisionario y 22 caballos de Lusitania.

Jefe de dia y presidente de la junta inspectora de provisiones: señor comandante del 5.º de Cuerpo de Ejército, D. Ricardo Bermudez de Castro.

Imaginaria: señor comandante de Ciudad Rodrigo, D. German Valcarlos. Visita de Hospital: Cuenca, sexto capitán.

Reconocimiento de provisiones: Lusitania, segundo capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona a los órdenes del señor jefe de dia: 1.º y 2.º capitán del 2.º de Zapadores.

AVISOS UTILES De salud mal moral abatida solo me sostiene esperanza de vernos. P. P.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 24

ZARZUELA.—8 1/2.—Escenas sueltas.—Union Iberica.—El arca de Noé.—El voto del caballero.

Gran baile de disfraces de una de la madrugada a las seis. LARA.—9.—Amén! ó el ilustre enfer-

mo.—Doña Inés del alma mia!—Los langostinos.—(Segundo acto de la misma.)—En los extractos tocara la infantil ronda aragonesa.

NOVEDADES.—No hay funcion.

APOLO.—9.—Tannhauser el estanquero.—Coro de señoras.—El año pasado por agua.—Las doce y media y ser-no!

PRINCEPE ALFONSO.—9.—(Moda.)—(Ole, Sevilla!—Casino Nacional (estreno)—Dia de prueba.—Lucifer.

INFANTIL.—8 3/4.—Hermanos carnales (estreno).—Un novio del otro mundo.

El enguero.—La coleta de Frascuelo. PRICE.—8 1/2.—Programa especial y variado de ejercicios equestres, gimnásticos, acrobáticos y cómicos, tomando parte Mr. Leo y el notable domador señor Gomez, con sus seis toros amate-trados.

Entrada general 50 céntos. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—8 1/2.—Nuevos ejercicios en el alambre por los hermanos Delavanti y ascension del globo Fenix.

CIRCO DE COLON.—8 3/4.—Grande y variada funcion de ejercicios equestres y gimnásticos, cómico-mimicos y acrobáticos.

Entrada general 50 céntimos. CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—8 3/4.—Notables ejercicios; por segunda vez la figura mecánica por el clown ruso Olschaski; gran charivari por 16 saltadores.

GRAN CICLORAMA.—Alcalá, 14.—La Esfinge, metamorfosis perfeccionada por Aicardy.—Sesiones todos los dias de 6 a 12 noche.—Entrada para todo, 1 pta.

LA UNIVERSAL (Galeria de figuras de cera).—Todos los dias de 6 a 12 de la noche, Alcalá, 16.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 23

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 22, DEL 23. Rows include Deuda perpetua, Idem id. fin corriente, Idem id. al 4 por 100 exterior, etc.

Cambios sobre plazas extranjeras.

Table with columns: Paris 3 dias vista, Londres a la vista, Idem a 3 dias, etc.

Mercado sostenido. Paris 76-12, des pues 76-00; Londres 76-28.

SECCION ESPECIAL ANUNCIOS A MITAD DE PRECIO (50 CÉNTOS LINEA) para peticiones de caridad, aras de cria, dependientes y sirvientes que se ofrecen y recostas casas para huéspedes. ESTA SECCION SE PUBLICA TODOS LOS LUNES. Los anuncios se reciben todos los días en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Alcalá, 6 y 8, y en la Administracion de este periódico, Factor, 5.

Primer aniversario DEL SEÑOR D. JUAN BAPTISTA GARCIA y Valdeavellano, que falleció el 24 de mayo de 1889.

Todas las misas que se celebren mañana 24 en la iglesia de San José por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La Excmo. Señora D. DOLORES JIMENEZ ROSO viuda del general de brigada D. Joaquin Dalmau, falleció el dia 13 de mayo de 1890.

Saloncito. Se vende, compuesto de tres huecos y media sillera. Es de encargo. Precio de 120.

DINERO Se venden dos troncos de Sillas andaluzas y varios caballos de limonera y silla. San Oropio, 8.

SE VENDE MAGNIFICO PALOMAS Se compran de las surtidas, pagandolas de 10 a 14 rs. por puestas vivas en el tiro de pichon, sito en la real Casa de Campo. Para tratar, Leopoldo Siman, Alcalá, 63.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA MARIA EGIPCACA MENDEZ DE VIGO VIUDA DEL EXCMO. SR. D. NICOLÁS GARCIA BRIZ HA FALLECIDO EL DIA 23 DE MAYO DE 1890.

Sus hijas, hijos políticos D. José Diaz de Quijano, D. Fernando Garcia Briz y D.ª Maria Garcia Briz, viuda de Fernandez; sobrinos, primos y demás parientes SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios y asistir a la conduccion del cadáver, que tendrá lugar el dia 24 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Revoleto, número 2 triplicado, al cementerio de la Sacramental de San Justo, en lo que recibirán especial favor.

MÁQUINAS PARA COSER Compra, venta y composturas.—CARMEN, 12. ROB LAFFECTEUR Depurativo puramente vegetal. Combate los males secretos, herpes, llagas, reumatismos y cuantos desarreglos ocasiona la acridad de la sangre.—Botella 4 y 12 rs.—Botica de Sanchez Ocaña, Atocha, 35, frente a la de Relatores.—Teléfono 33.

ADMINISTRACION DEL REAL PATRIMONIO DE ARANJUEZ ANUNCIO El dia 29 del actual a las doce de su mañana se celebrará en esta administración patrimonial la subasta publica del ganado sobrante consistente en 22 resgas de vientre, 6 resgas de 4 años, 5 idem de 3, 6 de 2 y 2 caballos de esta real ganaderia, en cuya dependencia se halla de manifiesto el pliego de condiciones y tasacion del ganado para la subasta.

ALMONEDA Se venden muebles de todas clases, ropas, pianos, cuadros y objetos de capricho procedentes de préstamos cumplidos del MONTE IBERICO Plaza del Progreso, 14.1. SE ARRIENDAN PASTOS DISPUESTOS tres leguas de Madrid. D. sin razon Huertas, 10, portería.

ANTIGÜDADES compra y venta. Salud, 10. BODAS Y BAUTIZOS Acabamos de recibir la última novedad en cerzas de VENECIA, que vendemos a la mitad de precio que las tiendas.—Horlaez, 36, pral. OS SINDICOS DEL GRUPO Invitan a sus agregados pasen a ver sus cuentas a la calle de San Oropio, número 5, taller. SE VENDEN LANGOS SOCIABLES y dulce. Villanueva, 4.

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA. Elixir, Polvos y Pasta Dentifricios DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS. De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia. Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

GRAN EXPOSICION DE MUEBLES DECORADO DE HABITACIONES Magníficos dormitorios de palosanto, nogal y otras maderas; gran novedad en gabinetes, despachos, comedores y toda clase de muebles de lujo, sin competencia posible. Almacenes y grandes talleres de ebanisteria y tapicería. — COSTANILLA DE LOS ANGELES — 3.

VACANTE LA PLAZA DE MEDICO CIRUJANO titular de San Bartolomé de las Abiertas, partido judicial de Talavera de la Reina, provincia de Toledo, para la asistencia de 50 familias pobres, con el sueldo anual de 750 pesetas, pagadas por trimestres de fondos municipales. La poblacion consta de 3.0 vecinos y el facultativo puede hacer iguales particulares con lo demás del vecindario. Dista tres leguas de la capital del partido y es abundante en artículos de primera necesidad. Se admiten solicitudes basta fin del corriente mayo.

PERDIDA. A quien se hubiese encontrado una pulsera de oro de cadena, y la entregare en la calle de Alcalá, número 87, 3.º, se le daran las gracias y una gratificacion. ALMONEDA.—MUEBLES. Sillas, sillones y sofás, última novedad; piano. S. Lud, 21, pral.

LA SEÑORA D. EUGENIA SANCHEZ Y BENTO falleció el dia 24 de mayo de 1890.

La familia ruega a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y Cardenal Arzobispo de Sevilla, concede en cada uno 100 dias de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren ó acto piadoso que ejecutaren por el alma de estos señores finados.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA DOLORES AGUADO DE GARCIA que falleció el 24 de mayo de 1888. R. I. P. Todas las misas que se celebren el sábado 24 del corriente en la iglesia parroquial de San Luis, serán aplicadas por el eterno descanso de dicha señora. Su viudo D. Angel Garcia, padre político, hermanos y demás parientes, suplican a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

ASMA CIGARRILLOS INDIOS de GRIMAULT y Cia, Farm. Paris. El más eficaz de los remedios conocidos para combatir el asma, la tos nerviosa, los catarros, el insomnio. Besite en Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

FRITSCH CONSTRUCTOR VENTA SOLARES, FACHADAS y aljibes de pila. Diego de Leon y Claudio Coello, nos.—Teléfono 1102.—Avisos, calle P.º Obispo y centro Madrid, calle Mayor, 17, tienda de corbatas. Primer orden. Bolsa 6. pl. de 9 a 1.

Vino, Jarabe y Quina y Hierro de GRIMAULT y Cia, Farm. en PARIS. Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatisimo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Excitan el apetito, estimulando el organismo y reconstituyendo los huesos y la sangre. El VINO y el JARABE DE QUINA y HIERRO de GRIMAULT y Cia, desarrollan con rapidez a los niños débiles y a las jóvenes pálidas y abatidas. Vino y Jarabe cortan los largos accesos febriles, la humedad de las manos y los sudores nocturnos: son eficaces en las diarreas resacas, facilitan las convalecencias penosas, y socorren a los ancianos. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricacion de la celebre QUINA DE PELLETIER.

EL MEJOR NEGOCIO RENTA SEGURA. La obtienen las personas que dediquen su capital a negocios de préstamos, sobre solidas garantías, y en las cuales se adquiere un beneficio que nunca es menor de 48 por 100 anual. Se admiten capitales a participacion; abonándose un interes anual de 16 al 24 por 100.

BARQUILLO, 12, 1.º TELEFONO 4126. AL PÚBLICO.—Esta casa es la más antigua de su clase; la que cuenta con mayores elementos y la que realiza operaciones de gran importancia, porque además de un respetable capital propio, cuenta con la poderosa ayuda de veinte capitalistas de Madrid que operan en la casa desde el año 1884, y se ruega muy encarecidamente al público no confunda esta casa con las nuevas que aparecen diariamente parodiando nuestros anuncios.

SOLARES: SE VENDEN DESDE 4000 pesetas, cerca de la plaza de San Mateo, a pagar en plazos. Planos, galerías, espejos y colgaduras Mayor, 17, bazar de corbatas. ALCALÁ, 113, entlo. 12da. SE VENDE SERVICIO PARA montar un gran restaurant, con todo lo necesario para el servicio de un gran comedor. Mayor, 17, bazar de corbatas. ALCALÁ, 113, entlo. 12da.

PUBLICIDAD POR ABONO LA SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. ALCALÁ, 6 Y 8, MADRID. Ofrece a los comerciantes e industriales una combinacion de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.

Lista de los periódicos entre los cuales pueden elegir los anunciantes: La Correspondencia de España, El Globo, El Correo, La Esfera, La Union Católica, El Resumido, El Dia, La Patria, La Gaceta Universal, El Diario Español, El País, Diario de Avisos, Las Occurrencias, La Republica, La Correspondencia Militar, El Eco Nacional, El Anunciad Universal, La Marina, La Nacion, La Justicia, El Vapor, La Regencia, La Publicidad, La Monarquía, La España Artística, El Siglo, La Libertad, La Abola, El Movimiento Católico, El Ejercito Español, El Correo Español, El Parlamento. EJEMPLOS 1 linea (30 veces al mes), pesetas 11.10. 2 linea (30 veces al mes), pesetas 8.60. 3 linea (30 veces al mes), pesetas 6.10. 4 linea (30 veces al mes), pesetas 4.60. HOTEL EN SITIO CENTRAL y a precios económicos. Se hablan varias idiomas. 5 linea (30 veces al mes) pesetas 21. CASA DE BUENOS PIES. Se admiten cupulos desde 3 pta. en adelante, con principio y fin. Servicio ajustado. SE HACEN CAMISAS CON Vistas de fillo, calle, etc.